

在2020第12届中国·浙江瓜菜种业博览会上,现场展示示范了一批先进适用的瓜菜生产技术,如甜瓜嫁接换根、蜜蜂授粉、可生物降解地膜……吸引了参观者的目光。可以说,今年种博会地展区——

这些瓜菜绿色生产技术与品种一样耀眼

作为我省重要的特色主导产业之一,全省瓜菜年播种面积约1100万亩,产量2200万吨,产值635亿元,产量、产值均居全省种植业首位。近年来,按照农业绿色高质量发展要求,围绕瓜菜产品优质化、栽培绿色化的目标,我省各级蔬菜业务部门积极探索推广应用瓜菜绿色高品质高效生产技术,研发一批、熟化一批、推广应用一批,先后试验示范、集成、推广“蔬菜集约化育苗、菜稻轮作”等绿色高质高效技术、模式,有效提高了瓜菜品质,提升了生产效益,推动瓜菜产业转型升级。

作为2020第12届中国·浙江瓜菜种业博览会的地展区,浙江(萧山)现代农业创新园基地按照“省工节本、提质增效、绿色生态”的思路,突出瓜菜高品质栽培中的“育苗、施肥、坐果、防病、治虫”等关键环节,集中展示了“甜瓜嫁接换根、水肥一体化、蜜蜂授粉、病虫害绿色防控、补光灯补光、全生物降解膜替代”等6项瓜菜绿色高质高效技术。这些技术简便实用,受到“云直播”活动观众和现场参观者的关注。那么,这些绿色技术有哪些特点?在蔬菜绿色技术“云讲坛”上,我省相关蔬菜专家对此进行了详细讲解。

甜瓜嫁接换根技术

问:甜瓜生产为什么要集约化育苗、嫁接换根?

答:育苗是瓜菜栽培的重要环节,优质壮苗将为丰产优质栽培打下良好基础。集约化育苗可培育健壮秧苗,提高育苗效率和抗灾能力;甜瓜设施连作栽培易发生枯萎病等土传害,通过嫁接换根,可有效提高植株抗性。

问:甜瓜嫁接换根的效果?

答:在本次种博会的地展现场,由浙江大学选育的脆肉型甜瓜品种“浙甜401”,具有质优肉脆、品质好的特点,被列入推介品种。其砧木品种由宁波市农科院提供,其中“甬砧9号”是甜瓜本砧,“思壮12号”是南瓜砧,分别适合采用贴接法、插接法的嫁接方法,有利于培育壮苗。从现场展示情况看,甜瓜嫁接换根后具有一定优势,如植株长势要旺一些,抗病力增强,可提高产量,对甜瓜的品质影响不大。

问:采用该项技术要注意啥?

答:由于南瓜砧嫁接的甜瓜植株长势旺,吸收力强,栽培管理上以一株坐果2个为宜,并适当控制肥水,尤其是膨果期忌大水灌溉,以防裂瓜。同时,要适时采收,以提高瓜的品质。甜瓜本砧的抗病性、耐湿性相对弱一些,前期要加强开沟排水等管理,防止田间渍水。

水肥一体化技术

问:为什么要推广水肥一体化技术?

答:瓜菜地膜覆盖栽培方式

用传统的颗粒肥撒施、穴施等追肥方法费时费力,肥料利用率不高。水肥一体化技术根据不同瓜菜品种、栽培方式与目标产量、不同生长发育阶段的需水需肥规律,制定平衡灌溉施肥方案,合理施足基肥,采用微灌系统进行灌水、追肥,能适时适量、均匀准确地向作物根系生长区域输送氮、磷、钾等营养元素,满足作物生长需要,可节水节肥、省工省力、提质增效。

问:水肥一体化技术有哪些要点?

答:该项技术主要包括设备安装、肥料选择、施肥方案制定及灌溉施肥等。现场展示的大棚番茄、大棚甜瓜等果菜类,采用半程水肥一体化技术,在施足基肥基础上,追肥全部采用滴管系统追施水溶性肥料。在定植后及坐果前,根据植株长势追施高氮或平衡型水溶肥1次;坐果膨大后追施高钾型及含氨基酸、螯合态微量元素等水溶肥,每隔7—10天一次,每亩次用量3—5公斤,灌水3—5立方米,根据采收期共追施3—5次。

问:此项技术应用效果如何?注意事项有哪些?

答:通过水肥一体化技术的应用,可省工节本,提高肥料利用率,且提高番茄、甜瓜的植株长势与品质口感。应用时要根据目标产量及土壤肥力状况等,合理制定施肥方案,选用水溶性好的水溶性肥料或配方肥,按技术规程操作。施肥结束后用清水冲洗,防止滴管堵塞、爆管及设备损毁。采收前要适当控制肥水,提高品质。

蜜蜂授粉技术

问:蜜蜂授粉有什么优点?

答:目前甜瓜多采用喷施氯吡脲等生长调节剂,广大消费者普遍担忧农产品质量安全问题。蜜蜂授粉技术可替代喷施坐果灵和人工授粉,节省人工授粉劳动力成本、降低果实畸形率、提高甜瓜产量、改善果实品质,有利于品牌培育,提高竞争力。

问:该项技术有哪些要点?

答:主要是优选蜜蜂品种、调控温湿度、适时放蜂、合理放置蜂箱。中蜂适合长季节栽培授粉,意蜂耐热性好,适合短期授粉。蜜蜂工作是需要适宜温湿度的,太高太低都不行,要防止高温对蜂群产生危害。放蜂最佳时间是甜瓜结果枝雌花开放前3—5天,蜂群入场选择天黑后或黎明前。蜂箱放置于大棚偏北三分之一的位置,巢门向南。



全生物降解地膜覆盖技术

问:这项技术应用背景是什么?

答:农膜是重要的农业生产资料。地膜覆盖具有良好的增温、保墒、防草功能,可有效提高产量品质,被誉为“白色革命”。但农膜残留污染问题日益严重,已成为制约农业可持续发展的突出环境问题。目前,治理地膜污染主要有两条路径,一是对残留地膜进行回收利用,二是全生物降解地膜替代。

问:请问基地示范应用全生物降解地膜情况如何?

答:露地蔬菜示范区已基本采用8微米厚的黑色全生物降解地膜,3月覆膜移栽,地膜前期起到增温、保墒防雨、抑制杂草等作用,5月下旬蔬菜采收结束后,即进入降解裂期。

采用普通地膜覆盖的,需要先把地上的残余物清理干净,然后才能把膜拉出来,还需要集中处理。采用降解膜,则不需要回收处理,可直接翻耕,不缠绕机器,经过3个月左右即可分解成二氧化碳和水,土壤无残留污染,省工节本、绿色环保。

通过对不同厂家、不同厚度、颜色的降解地膜进行比较试验,与普通白色、黑色地膜及露地栽培进行对比,结果表明,覆盖地膜与不覆盖的差异很大,而不同的地膜则差别不大,因此在满足覆盖要求的情况下,可用6微米或8微米的降解地膜,以节省成本。

问:该项技术应用过程中要注意哪些事项?

答:一是重点应用于集中连片露地作物。建议甘蓝、花椰菜、鲜食大豆、马铃薯、山地蔬菜、西瓜等栽培模式应用。

二是选用合适的降解地膜。与普通地膜一样,降解地膜需要选用合适的颜色、厚度、宽幅等,有利于操作,达到增温保墒防草效果。

三是注意配套技术措施。降解地膜可控制性还需进一步加强,其强度低,韧性要差一些,铺膜及破膜时要注意防止破损,需适时控制杂草。

本版稿件和图片由省农技推广中心、省蔬菜产业技术推广与创新服务团队、勿忘农集团提供



浙江省农业技术推广基金会邀你

免费研修学习现代农业技术

省民办农技平台

(详见<http://ncxzb.zjgrt.gov.cn:50000/shml/ncxzb/20190619/vA4-5.shtml>)

所在市、县农业技术推广基金会

浙江省农技推广中心

0571-81907329

